Základné Systémy Hromadnej Obsluhy(SHO)  I

Základné charakteristiky SHO:
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- intenzita príchodu požiadaviek
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- intenzita obsluhy (
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- zaťaženie systému (pre stabilný systém
[image: image5.wmf]1

<

r

)


[image: image6.wmf]k

p


- pravdepodobnosť, že v systéme je práve k požiadaviek
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- stredný počet požiadaviek v systéme
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- stredný čas, ktorý strávi požiadavka v systéme
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- priemerná dĺžka radu
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-priemerný čas čakania v rade
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Obr.1: Schéma základného SHO

Systémy:

(Proces príchodov/rozdelenie času obsluhy/počet obslužných servrov/max. počet požiadaviek v systéme)
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Pomocné vzorce:

Všetky systémy: 
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 (viď. Obr. 1)

Pričom 
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Príklad 1:
Do servisu televizorov v istom meste príde za mesiac v priemere 10 televízorov pričom sú splnené požiadavky , kladené na Poissonov vstupný prúd. K dispozícii je jedna opravárenská dielňa, kde čas opravy má exponenciálne rozdelenie a oprava trvá priemerne 2 dni. Identifikujte odpovedajúci SHO, zistite či je stabilný a vypočítajte: 

a) Pravdepodobnosť P(v servise nie je žiadny televízor)

b) Pravdepodobnosť P(práve jednen televízor sa opravuje)

c) Pravdepodobnosť P(nejaké televízory čakajú na opravu)

d) Koľko televízorov je v priemere mimo prevádzky a ako dlho ?

e) Koľko televízor čaká v priemere na opravu a ako dlho ?

Príklad 2:
Ak v servise televízorov  z Príkladu 1 zvýšime počet dielní na 2 pričom sa ale trvanie opravy zväčší 2 krát. Budú mať zákazníci televízor v servise dlhšie či kratšie? O koľko? 

Príklad 3:
Predpokladajme, že v servise televízorov  z Príkladu 1 zvýšili počet opravárenských dielní tak, že televízory nemusia čakať na opravu. Z finančných dôvodov však zamestnali menej kvalitných opravárov a tak sa im trvanie opravy zväčšil 2.5-násobne. Identifikujte SHO a vypočítajte charakteristiky systému a pravdepodobnosti ako v príklade 1. Pridajte: f) Koľko dielní je priemerne obsadených? g) Je tento systém výhodný oproti  príkladu 1?

Pozn.: b)  uvažujme dokopy pre všetky dielne
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